

长效机制

甘蔗、南瓜、圣女果样样都有钱赚



■湛江廉江市石岭镇垭坭塘村扶贫产业分红大会上，贫困户郑均获得2400多元分红，心里乐开了花。



■湛江廉江市新民镇黄竹洞村的制衣扶贫车间让村民实现家门口就业。



■驻湛江廉江市石颈镇香岭村第一书记梁敬业为村里的百香果代言。

石岭镇垭坭塘村： 从丢荒耕地里走出来的产业发展路

“今年是脱贫攻坚的收官之年，过去5年，我们一起奋斗。看到大家如今思想观念和生活的转变，我真的很开心。”11月26日，在石岭镇垭坭塘村的扶贫产业分红大会上，来自中国电器科学研究院股份有限公司的驻村工作队队长李文超动情地说，“今天两笔分红总额是7万多元，每户多的能分到两三千元，少的也有一千多元。今年年中，我们已经人均分红了859元。过两天，还会有一个光伏结算的钱打到大家上户。可谓好事连连！”

盘活丢荒耕地，发展扶贫种植产业

2016年，初到垭坭塘村时，李文超头上才零星几根白头发，“现在满头都白了。”他坦言，刚到村里开始扶贫时，其实对三农是真不熟。如何带动贫困户脱贫致富，该从哪里入手，这些都成为了工作队所有人日思夜想的问题。经过多次调研以及和村两委的反复讨论，“我们确定了一件事：一定要发展产业。”李文超说。

2017年以来，垭坭塘村累计投入资金30多万元，连片开发盘活村中丢荒耕地约68亩，带领贫困户集体种植甘蔗、大蒜、水稻等，累计收入20多万元，有劳动能力贫困户累计人均分红980多元。

然而，在初期的产业项目中，贫困户在产业基地务工只计工日，不拿报酬，只有等产业有收益后才实行按劳分红，这在廉江也就他们村是这么做了。不给钱贫困户还愿意干？李文超一直都坚持认为，扶贫产业基地要让贫困户自主当家，要用产业发展去激发贫困户内生动力，让他们把扶贫产业当成自己的产业来做，只有把贫困户劳动积极性调动起来，

持续改变他们的思想、观念和思路，相信多劳多得，少劳少得，不劳不得，相信脱贫是要靠自己双手奋斗，才能真正带动贫困户增收脱贫。“我们从2017年开始，到2018年底分红前都没有发过钱，但他们没有怨言。因为大家明白，这是为自己做的，将来生活必然也是这样要靠自己挣出来的。”

产业带动就业，只要肯干就有工作

2018年，出于产业规模化发展以及技术、产销、风险可控等各方面考虑，垭坭塘村在扶贫产业发展中引入了农业龙头企业廉江市德盛生态农业科技有限公司（下称“德盛”），“我们把原有的产业基地交给了德盛，投入扶贫资产30万元和贫困户小贷金融扶贫贷款75万元，以龙头企业+贫困户+地基+合作社的模式，探索建立起扶贫产业长效机制。”李文超说。随着合作的深入，德盛先后在村里建立了三个扶贫产业基地，种植了水稻、火龙果和圣女果，并且打造了“一村一品”良心品牌圣女果，为垭坭塘村整体产业发展打下坚实基础。

在种植基地里，刚领到今年分红的郑均，正喜气洋洋地给圣女果扎苗架，谈起扶贫他就忍不住夸，“工作组给了好大的关照，方方面面都想着大家，开荒种地，甘蔗、南瓜、水稻都种过，现在又种番茄仔，样样都能赚钱，帮我们脱贫致富。”郑均说，出工有钱挣，子女读书有补贴，房子也建好了，“每个人都愿意来基地做工，积极性很高。”贫困户黎四妹，如今已是基地里的熟练工人。“只要肯做就有工作。”黎四妹告诉新快报记者，“家里危房都已经翻修好了，今年新买了彩电、冰箱和空调，家里生活变好了。”

新民镇黄竹洞村： 扶贫车间里织出脱贫致富新生活

“滋滋滋，滋滋滋……”缝纫机单调的声音在车间里回荡，七八个女工正埋头推动布料，很快，一件成衣就送到了陈妹的手里。2019年12月2日，黄竹洞村扶贫制衣车间正式投入运营，32名贫困户和村民实现了家门口就业。从扶贫车间开张就一直在这里工作的陈妹，如今是车间的质检员，“以前要在家带小孩，出不去，没收入。到车间以后，不但多了一份工资，中午孩子们放学还能到车间吃饭，方便了很多。”小小的车间里，织出的不仅仅是新衣服，还有贫困户脱贫致富的新生活。

要树立起产业扶贫模式的标杆

扶贫，发展什么产业？这个无数扶贫干部思考过千百次的问题，此前也同样摆在了佛山禅城区人大派驻黄竹洞村第一书记、扶贫工作组组长刘君的面前。“佛山制衣业发达，我们黄竹洞村有足够的劳动力，可承接佛山服装产业链的外溢，让贫困户和村民在家门口实现就业。”2019年5月，刘君提出的在村里推进扶贫制衣车间项目的建议，得到了扶贫工作组和村两委的一致同意。把村里闲置的小学分校校舍改造成厂房，“挖”了9个新手技工过来培训贫困户和村民，资金到位，设备到位后，以服装来料加工为主的制衣扶贫车间，当年年底就挂牌开工了。

今年1月，贫困户和村民领到了平均近3000元的月薪。产业带动就业的甜头，让贫困户们对未来信心倍增。今年7月，村里再投入约50万元，对扶贫车间进行了扩建，缝纫机车位数达到60个以上，接单能力大幅提高。截至目前，已完成服装加工订单10多万件。

“我们做这个扶贫制衣车间的初衷，

一来是发展扶贫产业解决贫困户在家门口就业的问题，另一方面是希望以点带面，培训这些在家里出不去的乡村妇女掌握一门手艺。”刘君更为深远想到，“如果能在当地培养出更多的熟手工人，把名声打出去，是不是就能带动更多的厂家进来。有了黄竹洞村这个样板，以后即使不靠扶贫拉动，企业自己也愿意过来投资。”他说，接下来，车间要提高技术水平和狠抓质量管控，完善市场化运营机制，树立起产业扶贫模式的标杆。

人居环境改善“进度条”即将完成

在村里的三叉路口，矗立着一幅数米高的“黄竹洞村人居环境建设规划图”。站在巨大的地图下，刘君指着图中密密麻麻的各种标识说，“这个规划绝不是一个挂在墙上给人看看就好的。现在这张规划图，我们的进度条已经完成了94%。”

作为人居环境综合整治创建新农村示范村之一，黄竹洞村15条自然村，如今已全部实现硬底化村道、集中供水、灯光球场、公共厕所及垃圾收集池、路灯等基础设施全覆盖。提升改造了教育环境，为村里的尖角小学打造“光明课堂”和“幸福厨房”，完善了学校课堂、操场、休息室等基础设施建设和厨房配套建设。

“现在唯一还缺一个大的特色生态农业，目前正在推进。”据刘君透露，村里有近5000亩良田，特色产业就是种蔬菜，但缺水是个短板。为此，村里投资新建了2座电动农田灌溉站，把水引到农田里来。“水利搞好了，农田就能利用起来，特色农业就能实现。工程预计年底前就能完工，这样一来，整个规划图上标的，我们就都实现了！”